

ALSÓ-LENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára Egész évre 8 kor Fél évre 4 . Negyed évre 2 . Egres szám ára 20 fillér.	Feloletés szerkesztő, lapigazgató és kiadó: BALKANYI ERNŐ. MEJEGLENIK MINDEN VASÁRNAP.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca 2. a. Hirdetések díjszabás szerint. Nyitlér petitorra 40 fillér. Kéziratok nem adtnak vissza.
---	---	--

A haza.

Tudjátok-e mi az a haza?
 Olvassátok el a szibériai utazás borzalmaságait. Negyven napon át 30–40 fokos hidegben végtelen jégmezőkön száguld keresztül a mozdony, maga után vontatva a teherszállító kocsikat, amelyekben az egyszerű nem marhat szállítanak, hanem ami olcsóbb ennél — embert. Orosz katonákat visznek a rémes távolágra a vonatok, emberek száz-ezreit, akik mennek a világ túlsó részébe, hogy meghaljanak azért a hazáért, amely elhagyja, kiszorítja, emberszámba nem veszi és kinozza őket. Mennek a muzsok és mennek a zsidók, vérüket ontani azért a hatalomért, amely csak nyugót és szolgásgát, üldözötést és megvetést ad nekik; meghalni azért a carért, aki őseivel együtt soha nem ijekkedett népének szívéhez ferőznő és szabadságot nem ad neki most sem, midőn az egész művelt világon alkotmány és szabadság van; mennek küzdeni annak a hadservegnek dicsőségéért, amely a szuronyok millióival tart fel egy zarnoki hatalmat, ölmögylőval és kancsukával némitja el a milliói jáját; mennek, hogy továbbra is biztosítsák azt a közigazgatást és állami rendet, amelynek a kancsuka és Szibéria ölmögylőjai a fundamentumai.

Te szegény, derek orosz katonák, ti rabzolgáshag snyló muzsokik, ti halálra üldözött megvetett zsidók, mért mentek mégis vígan és lelkesen a háborúba? Ha megver titeket az ellenség, még csak rosszabb lesz a sorsotok, a megalázott zarnoki uratom rajtatok föli ki boszját. Ha pedig győztök: még gögösből és felfuvalkodottabb lesz a zarnoki hatalom, a szuronyok felelmesebben fognak villogni, a kancsuka élesebben fog suhogni!

Mégs mentek.
 A tuzsufolt marha-vagonokban, a 40 fokos hidegben, a búzós parazatokban, a tisztalán ruhában, az állatnak is rossz élelmezés dacára, ti a nemzeti himnusz éneklitek és bátran mentek keletizsira iztortatón nagy meszársekkébe . . .

Mért mentek?
 A hazáért mentek.
 A hazáért, amely elvitázhatalmatlan a tiétek, éppen úgy, mint a felelmetes hatalmu caré, a levegőért, melyet szívtok, virágot, madárdaláért azoknak a mezőknek, amelyek nem a tiétek, a nyelvért, az imádságot, melyet az anyátoktól tanultatok, az istenért, akit imádtok, az érzelmeért, amely kifürkészhetetlen s mégis ki nem írható azoknak szívéből, akiknek hazájuk van!
 Mostoha az a haza, de haza mégis.

A szenvedéseken, az elnyomatásokon és üldözötteken keresztül egy glóriás fenyeséges ragyogó felelet az éjszakában: a haza dicsősége!

Csodálunk bemeteket, egyszerű, szegény és halálra szánt, szenvedésekre kiruhoztatott orosz katonák, akik szeretik a hazát és mentek meghalni érte, aki oly mostoha bánik veletek.

Ha a zarnoki hatalomban egy szemernye lenne ennek az érzesnek, amely a hazaért való halálra ad nektek erőt: szabad és boldog nép lenne már régen az orosz. Tölteket elnyomott, elcsigázott fehér rabzsolgók tanulja meg a nemzetköziségben élő világ, hogy van még haza és azt szeretni kell.

HIREK.

— **Március 15. Alsólendván.** Cerdás szép nap! A rygfukasztó tavasz az enyhe kikölet legzelebbi nappal! Megdobban az edes anyaföld, s valami esodiatos ósero liktet fel belőle, mely felelreztit az alvo természet, lelket, vort, szívet fellorral! A lombfakasztó tavasz beköszöntenek elölnöknie a márciusi napok visszaidezik emlénkünkre szoktat a nagy idöket, amidön egy egy szokat jartak be a hazát, amelynek hallatára orvostul gyult a szemekben hevesebben dobogott szív, s gyorsabban liktetett a vér az erekben; ez volt a szabadság szent szozata! A márciusi nagy napok letintek, jött sok-

TÁRCA.

A regényiró.

Az „Alsó-Lendvai Híradó” eredeti tárcaja.

Ne sirj pajtás.

Ne sirj pajtás, kenyeres pajtásom, Van még itány más is világon. Lesz még neked vigaszgöd, Elmi fogod a világot, Ha azt a lányt nem sjauidol.

Lásd, ilyen az asszonyépség. Hidd el Nem ér az fel se esszel, se szíved, Gyöngöbnek van az termetve, Gyöngöbnek annak teste lelke. Már ilyen a világ rendje.

Asszonyépség nem érdemel többet. Csak azt, hogy eszokold és ötlejed. Aztán jól odabb egy házzal, Mutasd magad, tizzel százzal, Mert a szerelm csak így jó — Mihelyt asszony, mindjárt kigyó.

LANTOS ADORJÁN.

A regényiró Boronkaynak jó szeme volt mindenképben. Mert lám ahogy az első látogatást megteleté hajdani kenyeres pajtásánál, már lisztaléban volt azzal, hogy a regj jó barát szépséges felesége a keletes menyasszó készül eljáronni az urától. Már mint a Kisfay Laci felesége, a kicsi, szokó asszony.

Megráztta boronitas fejet Boronkay erre a fölfedezésre. Elgedgetlenül, boszusan baktatótt hazafelé a kis város hepe-hupás utcájan s mikor a hazuk elé ért (egykor márványtábla fog ékeskedni, az öreg ház falán, mert hogy itt született a kitünö regényesimó!), letelejve szót be a kicsi hügának a muskátival, lila fukszival terelkott ablakon.

— Piri te, ki az a Bajnok Gaspar?
 Piri — a kicsi, szokás, kekszemü Pirke — ott termett az ablaknál és piro arcosajkát kidugva a virágok között, esufondorisan mondta:

— Je, je! Hat nem ismered? Bajnok Gaspar . . . hat . . . hat az egy igen — szép ember! Boronkaynak nevetnie kellett a hoga magyarázatán. Mert esufondorisan fogott bele a kicsi leány a fölviagszotásba, de a Bajnok Gaspar nevet szinte áhittalatt ejtette ki.

— Je, je! — vágta vissza hat csipősen a hügának, — es te talán szerelmes vagy bele csoppog?

De nem várt a feleletre Boronkay, hanem belepelt a „hatalos házba”, melyet neki rendezett be az a fejeritökös öreg asszony, aki fiamnak szoltja a nagy regényirót. Merthogy tudhatalo a nagy regényirót, hogy az most „pihen”. A szialótujába jól e nyaron a sok nicodásis fürdő helyett.

Leült a regényiró a régi faragásu, tágas káros sekké hat, mely az öreg ur volt életében es erősen kezdett gondolkozni. Gondolkozott, gondolkozott, amint már ez szokás az ilyen nagy ügyelők emberrel, aki minden embert fölajru az esze peniculusával.

Kisfay Laci, a kenyeres pajtást aprózza most hat a regényiró. Na, de ezen a Kisfayen open semmi különös nincs. Csak oly jó, jámbor gyerek most is, mint régen, mikor együtt bujtak a többszörösen átjavitott kiadásu iskolai könyvekét. Meg alamszusán is az maradt, mi hajdanan volt. De sokszor kellett ez alamszuságá miatt kirántania a bajból Boronkayt.

— No, most úgy erzte Boronkay, hogy ilyen eszt upjt meg. Mert megint be akarják esapni az alamszi kenyeres pajtást; open a tulajdon asszonya es egy ur. Lám, hogy Kisfay Laci ezéleti.

FERENCZ JOZSEF KESERÜVIZ
 AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEME'S IZÜ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.

sok minden, a miura fagyolt vetéltnék — de azt el nem felejtjük! Nem felejtjük ki, sőt ma is mekint évszázadok múltán szerete e hazában, ünnepek s utodaink is fogják ünnepeini marcius idusát . . . Az alsólendvai polgári olvasókör oszinté igaz lelkesedéssel ünnepelte meg ez idén is marcius 15-ét, amely alkalommal a dísz szabadság-harank néhai városunkban első honvédiét is szerencsés volt rendezett. Látjuk, az ünnepek igazán felelősködő volt. Hajos Mihály vezényelt beszédre, Czinkler Lajos művész-szavaltára, Tuskes Dersó önműv szónoklata után Bezeredy Elek 48-as honvéd főhadnagy szavata fiatalos tüzei, s fő lelkesedési a „Talpra magyart” s később közölgattam az „Élőre-é”. Az ünnepek mindvégig emelkedett hangulatban folyt le.

Az alsólendvai iparos olvasókör szintén ünnepelte. Palaky Kálmán a kör elnöke szép beszéddel adózott a megjelenteknek, majd néhány szavaltat után Petrik Gyula az alsólendvai fegyverbirtokos 48-as part elnöke mellátta a ma jelentésű beszédre. Az ünnepek utólagos részvételére fejezte be, mely Petrik Zoltán Bezeredy Elekre Reményfi Jenő Petrik Gyulára mondtak felköszöntőket.

Ministeri elismerés. A m. kir. pénzügyminiszter eskortyárát m. kir. adóhivatal vezérkamarák az illeték kezes mészárosok és annak összes, agán végzőknek felismerés, pondosság, valamint a munkájuknak az elismerés, az iránta miatt teljes elismerést és megelégedést nyújtottam.

Kinevezések. A m. kir. pénzügyminiszter Lajzák János zalaezgerségi számvényelő a zalaezgerségi m. kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvényelőhez pénzügyi számtanosaussá kinevezte. — A m. kir. belügyminiszter Elmán János andráshidai szegedyezőző anyakönyvező helyet töltés kinevezte. — A nagykövetség két. törvényes elnök Kovacs Kálmán napinas hivataloságot a letenyei kir. járáshírnagy H. oszt. hivataloságot nevezte ki.

Marcus 15. Bellatinon. A magyar nemzet szabadsága örökösöké nagy napunk március 15-ét szepen ünnepelte meg a bellatinon polgári olvasókör. Az ünnepek tárgysorozata, melyet lelkes közönség hallgatóit vegye a következő volt: 1. Hymnus; 2. Ünnepi megnyitó (Hajdu Á. 3. Tied nygvók . . . (az encikler); 4. Nemzeti dal, szavaltás; Kálossy Á. 5. Szavalt. erekle az ünnepi közönség.

— Uj körjegyzőség. Gútorföldön mozgalom indult meg, hogy a község körjegyzőség kapjon. Csaklóközönök hozzá Szenteferdó, Napráta és Cseretlakos, amelyek most a tarok körjegyzőség-

két évvel meghitá a házakjára, a már akkor látta ezt az esetet. Mert akkor így szóhaltott lel magában:

— Szegény Laci, szegény Laci! Minék is házasodni te meg? Tege megessél a te hitelstársad, ha maga lesz az egébl megessél agyál is. Mert vannak emberek, akik arra születtek, hogy megessék őket.

Es ime kezdik a már esalni Kisfyat. Az asszonya es egy ur: ez a Bajnok Gáspár. Mar bizonyra egy lesz, hogy megessék, mert Boronkaynak jó szeme van. Ma látta ugyan először az asszonyt is, Bajnokot is, de a már elég neki. Ismeri a regnyeket. Kivátszta ő azt az egyénissá vározesécskőiből a községvároskőiből. Szóval igaz, hogy meg most csak a közönség vannak a regnyek, de csak alkalom nyílték es — befejezik.

Hát csak ne fejezzék be, né! Szegény, szegény Kisfy Laci, áldott szívi, derek pafjas ne csaljanak meg tegeket, bárha jamborságban szinte kinálód magad mártírszörny. Látod, be nagy szerencse, hogy harajzót a te régi kenyeres nagyság, a te régi kenyeres meggyőzött meg a öreg szülei ház szindetes fődale alatt. Látan, lám ez a régi ember most egy regnyeztet is befejezett, s te hatad miógtól folyó regnyeztet, amelynek a hősnője egy a szivédhez net te jambor ember. Ne ne félj, pompás lesz az a befejezés. Nos itt van a te régi pafjasod. Nagy regnyeztő minden kepen.

Hát lassuk azt a regnyét Először is kiveszda micsoda ez a Bajnok Gáspár? Meri ő a város regnyeztet azon hőse, aki bukai fog. Lam, lám, értes ember, közönséges, mind-már ember ez a Bajnok. Ezt bizony senmi kiválsága nem kvatifikálja regnyezősé. Na ezzel hamar lehet meg végezni.

hög tartoznak. Ezek a községek a körjegyzőt székhelyt való felkötésnek s a közközlet az utak rosszassága miatt nehez. A mult heten küldöttéget kir Zalavarmegye alispánjánál, hogy az új körjegyzőség szervezését kérélmézzé.

— A megyei közigazgatási bizottság e heten tartott rendes hávi ülésen a fővágy ügyeket intézte el. Megemlítjük, hogy az adománközlők fenakadás nélkül folytattam vannak, de behatároz a különbözős ártalmazomál madomán teljesen szándék. A városi munkálatokat már előkészítették. A községvárosi munkálatok a bizonyos eszeszek miatt majdnem teljesen szándékoltak.

Szerencsétlenség Jónás Vendel szeszisegeti uradalmi gazda iskolás leánykáját a napokban egy veszett macska a kezén súlyosan megmaria. A szerencsétlenség jatten gyermekét azonnal be szállították a Pasteur intézetbe.

— Újonezások. Az újonezások tervezet Zalavarmegye területére a következőképp alapították meg: 1. Székelyváros március 21., 22., 23. (polgári elnök: Sasnyai Árpád); 2. Tapolcán március 20., 25., 29., 30. és április 6. (polgári elnök: Baró Pálutanyi Géza); 3. Sümegyen április 8., 9., 12. (polgári elnök Gyönyörű János); 4. Zalaszentgróton április 14., 15. (polgári elnök: prof. Iatthyváry Pál); 5. Zalaegerszegen a járáshatár április 18., 19., 20., 21. a városból 22. (polgári elnök: Csernák Károly alispán); 6. Pacsán április 25., 26., 27. (polgári elnök: Szentgyörgyi Gyula); 7. Hajas Mihály április 29., 30. (polgári elnök: Csernák Károly alispán); a járási-é március 21., 22., 23., 24. (polgári elnök: Heroldy Elek); 8. Letenyeen március 26., 28., 29. (polgári elnök dr. Tuboly Gyula); 9. Perleakon ápr. 6., 7., 8., 9., 12. (polgári elnök dr. Tuboly Gyula); 10. Csaklóközön április 14., 15., 16., 18., 19. (polgári elnök: Tóth István); 11. Alsólendván április 21., 22., 23., 25., 26. (polgári elnök: Hajas Mihály); 12. Nyáron április 25., 29. (polgári elnök: Csernák Károly alispán). — Az állhatatosságok száma a keszthelyi járáshatár 537, a tapolcánban 1036, a sümegyenben 691, a zalaszentgrótonban 424, a zalaezgerségi járáshatár 706, Zalaegerszeg városban 172, a pacsai járáshatár 602, Nagykánszén városban 337, a nagykanizsai járáshatár 824, a letenyeiben 615, a perleakban 331, a csaklóközönben 902, az alsólendvánban 1088, a nyáronban 410, összesen az egész varmegye területére 9565.

— A Turul Árvól a hírhedt Turul cipőgyárról van szó, mely a mult években idegen gyártmányok becsmérsével olyan nagy feltűnést es felháborodást csinált. Most ugyiltszik, a javulás útjára lépett, mert amint a községváros

Hat az asszony? Ezt már elvezetett figyelte Boronkay. Ugy állt a dolog (ez már a megfigyelés, kerem!) és hogy az asszony nem az egyént, hanem a ferit szerette Bajnok Gáspárban, hanem a sinu modoru, e gáms adórtól, aki szépeket tud mondani es igen figyelmes is egyzersimind. Hat ez már egy kicsit súlyosítottá a helyzetet. Mert ha a ferit szereti való Bajnokban az asszony, akkor könnyű lenne kiábrándítani belőle. De az udvarlóból? . . . Him! — a mit csak esá hasonló foglyekek segíthetnek. Szóval udvaroloni kellene az asszonynak. Így! Bebizonyítani neki, hogy egy udvarló meg nem minden, több is akad, tehát nem kell egyház ragaszkodni föltétlenül. Na, ez súlyos.

Hát meg akarja az, hogy ő. Boronkay udvaroljon a kenyeres pafjasra. Feltessegek? De . . . de mért ne? Hat a cel? Bizony meg kell lenni — Te Pirike — szólott a hűgának egyzserhat csakugyan szép ember ez a Bajnok Gáspár?

Ez már akkor történt, mikor hozzáfogott a regnyé befejezéséhez. De közben ment a dolog. Mert tartotta magát ez az úresjegy Bajnok. Szép ember, ez az ember — gondolta, hat az is latszik az asszonynak. Es ezért is kerdézte meg a Piriket, hogy lassú, igaz-e van-e?

Már haragudott Boronkay, olyan soká tartja magát az az úres ember. Izadott, mert nem akart a regnyé befejeződni.

Látod, látod te egygágy, jambor lelki Kisfy Laci! Látod, látod, mert a te régis barátaid, csakhogy megemessék az asszonyt, aka egy szivédhez net? Ezt aztán ember! Gúspá szíve, csupa nemes lelke!

Hanem azért sok a mi sok! Milyen makacsul tartani magát az asszony gyövelen, miant ez az úresjegy Bajnok, ez minden regnyeztő számtalan elemütendő. Mert képtelenség ez. Lehetetlen

írja, most már a cég módolgingi cipő gyártat felfozlata, s kizárólag saját temesvári gyártmányait hozza a piacra, s tavaly 3.2 millió korona értékű cipőt készített. — Ha így van, jól van.

— Leghálójára a Balatonát át. Mint vélünk tudjátok, Kressz kormányzózatú legyhálójának első felzarállata a Balaton taván fog megrögzenni. Kressz jelentéget a községvárosi időszaki bizottság általános közgyűlésre az én Veszprémben telepedik le az előkészületek megkezdésére.

— A murakíji nagygyűlés érdekében hosszas, nagy es fontos munka folyik már regóta. A megyei közigazgatás elhatározta, hogy újra előterjesztést tesz a májusi közgyűlésnek, vegye a kezébe a főnyelvtanost s vigye ki, hogy a Muraköz egyházi-lyvetesek ki a zagrabi egyházmegye felügyelője alól s tessek át a peesi egyházmegye alá, mert itt csak így biztosít a a nagygyűlés ügye. — A Balaton örvedelés volt-e kérdés llyeten való megoldása. Mert hat valjuk be, sokszor fu a rossz szed omán „Zagrcm” felől . . .

Kivándorlás. Rövid szonoru hír. Pórtetéről es Haidúszék mintegy tízven katonának ki Amerikába, Istenem, meddig tart-e meg ez?

Ht a tavasz. Tavasz es nyári ruhákban rendbe hozta sok gondot okoz, ha nem tudunk egy megtehető, azokra azokat vegy tisztítás vagy festés vegett küldenek. Olvasóinknak melegen ajánljukhat Berketz István utoda (tulajd. Kovacs Endröl) kelme-selyemfestés es vegytisztítógárat Budapeston. Kiszívny. 14. b. — Fejti meg 40 éves fennállási es jó hírneve elegendő garantált nyújt arra nézve, hogy a beküldött ferit es nő ruhák, függönyök, hímzések, terítők stb. stb. tisztítás, felújítás, színezés, tisztítás, Argejevskij cég ingyen küld es 20 koronánal nagyobb összegű megrendelésre a csomagot bermentek küldi.

— Mozgósítási hírek. Mindenféle foglalkoznak mozgósítási hírek. Most Székesfehérvárról jelentik a következőket: Az itt állomásozó 12. úllanus ezred néhány nap óta teljes hadifelszerelésben keszenletiben van s minden orában várja a rendelkezést mely indulásra szólítja őket. Nehány nappal ezelőtt érkezett az ezredhez a sürgös utasítás, mely azt tartalmazta, hogy az egész ezred, tehát a Székesfehérvárról állomásozó második divízión (4., 5. es 6. eskadrom) azonnal teljes hadifelszerelésben keszenletibe helyeztessek. Graf Attems Moric utáborozás, lovassági dandárnok vártilalun Székesfehérvára érkezett es szemlélet tartott az úllanusok fölött. Hír szerint a zagrabi 13. hadtesthez osztják

állapot. Nincs már most, valami nagyot kell most lenni; meressen kell jászani!

Egy kicsit felt ügyen Boronkay etől az utolsó „tollvonalost”, de megtette.

— Tudja Margit — szólott az asszonynak végre . . .

— én beboldult szerelmes szöglet magába . . . Csak ennyit mondott, de hamulatos színezéssel tudta mondani. A szömeiben valóságos lobogott az az emésztő, lázas fény, mit az éjszákban lopott oda, sőt mintha kigyul volna az arcuk is. Megis csak sokféle teletesség szorla bele ezekre a bohém emberekbe!

Hanem az asszony, úgy latszik. hitte. Egy kicsit furcsa volt, hogy míg egy ez az ember színezésed, hat asszonyból hirtelen kifőrt az igaz, félve rejtegette magát. Bárna nyíltak a szemei ugyan a meglepetéstől, de aztán kejelem megrezekített es se kerdét, se látott, hanem odadobta magát a ferit karjára.

Na mert szegény asszony beleesett a kelepcébe es megszerelte ezt a jól boltozott, borzas művészelet. A Bajnok hosszú szerepeltetése is ugyan mi lett volna má tőle mint önévlelet?

Most közelebbi megismerés csatlónya. A nagy regnyeztő, Boronkay Zoltán, ugyis szepen megcsókolta a szerencsés szöke asszonyt es engedte hogy a kenyé-kedve szerint turkáljon a bizonyos dúz hajába, mely egészen beomlott a boltozatos, magas homlokára . . .

Mikor pedig hazafelé botorkált a kis város görögútyon utcán, meggyőződéssel-mormogta maga elé a kiváló regnyeztő!

Szegény, szegény Kisfy Laci, nem lehet rajt tud segíteni. Mar te csak arra születtek, hogy megcsókálják.

FUTASFALVI JÓZSEF.

he két, miután a legénység nagy része szláv névű.

A cigányügy Zalamegyében. Zalaezerszegről írják: A megyei törvényhatóság már 1884-ben rendeletet hozott, hogy a kobor cigányoknak tilos a lakotárs. Az ez előtök fölötté kézazap. ékóhozta. A miniszter kószóhó előtöké a rendeletet, on-t kijelentelte, hogy amugy is országosan fogják rendezni a cigány ügyet. Minthogy pedig meg ez a rendezés meg eozidig nem történt meg s Zalaban irtoztos károkot ez az azzai cigányügy: az alsipani jelentések kiegészítésképen közgyűlés előtök az ügy s kermi fogja a megye a behelyminiszterünm, hogy országosan rendezze ezt a város viszonyt, s a törvényhatóság addig is állkossa meg útra az 1884. rendeletet.

Tilos a dohányzás Április 1-vel a dohányzás dolgában új rend lesz a családokon, városkörben s ahol két ebedők van ezek egyikébe tilos lesz a dohányzás. A miniszter érendelti azt is hogy mindegyik vonalszakoszer kellő szamu kócsi legyen a nemdohányzó utások számára s ezeknek még a folyosójában sem lesz szabad dohányozni, s számos férfi bizony nem szivesen fogja ezt az új rendeletet. Kivált a víviamitós 3. — 4. sora varaközében nagy kín lesz megálni, hogy egy-két szarut, egy-két tást se szívhatson el az utas ám az unalmát megessen eozidok, lát a penzügyminiszter ur mit szót az új rendhez.

Aki kerjett szereti, szép virágokat és kintű konyhakerti terményeket akar, az fedezze meg szükésgletét Mauthner Odón es. es kir. udvari magünerkedésében Budapestben, Rottenhüller- utca 33. A ezer idei árjegyzéket, mely 226 oldalra terjed, kivanatra mindenkének ingyen küldi. Ezon árjegyzék az általános ismert, világkörü, kintű magünerkó kivül, még a különösen értékes meg lépő konyhakerti- és virágüdjönösök árjegyzék sorozatát is tartalmazza.

Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a Ferenc József keszervíz valamenyí hasonló vizet, tartós hasújto hatása es emülsőre méltó kellemes ízével fogva, már kts adogtalan is tetemes fölülmúja. Kerjünk határozottan Ferenc József keszervízot.

Piaczi gabonaárak.

Buza	15 K. 00 fill.
Rozs	11 K. 30 fill.
Árpa	11 K. 70 fill.
Zab	11 K. 70 fill.
Tengeri	11 K. 30 fill.
Burgonya	3 K. 20 fill.

Közgazdaság.

A műtrágyák haszna.

A műsztrágyák gazdasági jelentősége hovatovább fokozódik. Bizonyos márt hogy nagyon sok talaj termőképessége nem azért nem kielegítő, mintha nem volna benne tápláló anyag, hanem azért, mert messzben szegény s így nincs meg benne az az anyag, mely a fölbi tápláló anyagok feloldását elősegítene. Ezért is újabb időben a műsztrágyákat — különösen pedig a gipszet kiterjedtebben kezdik alkalmazni, s alkalmazása valóban hasznos is mindenütt ott, ahol az talaj helytelen es eozszeren alkalmazták. Látszik tehát milyen esetekben ajánlható a gipsz alkalmazása.

Alkalmazandó a gipsz ott, ahol felbontó hatást akarjunk igénybe venni. Felbontjuk ugyanis a káli vegyületeket es az organikus legényit. Különösen tehát televény-gazdag földekben — tehát minden fekté vagy sötét barna földnél gyors hatást fejt ki, főleg melyen gyökerező növényeknek, s a méjt a lucerna es löhere is. Ezekre késő őszezt vagy korra tavaszszal 300—500 kilogramm hintünk ki, burgonya, repa, kukorica, búkköny es esalamadé alá egészen 800 kgig alkalmazhatjuk.

Minden talaj, amelyben legalább 3% mesz nincs, messzengénynek tekintendő; az ilyen talaj megfelelő termést nem nyújthat mindaddig, amíg meszet vagy gipszet nem kap. Leginkább némely fútohomok es nagyon kötött vörös nyírok földek nekülkőzik a meszet, s az ilyen földek feltűnő keveset teremnek.

Célszerűen alkalmazható a gipsz más műtrágyákkal együttesen is, amelyek hatását telene-

sen fokozza, amennyiben a légeny es káli műtrágyákkal esere-bomlást eredményez, miáltal hatáson fokoztatik, s ezért külföldön — különösen ipari növények es kertü növények termesztésénél a gipszet soha sem mellőzik. Pl. ha holdanként 100 kg s létmódot 250 kg, szuperfoszfát es 80 kg. kénvasas-káliit alkalmazunk, igen cselebrü lesz kizsoras előtt ezekkel 100 kg. gipszet is keverni. A szlő termést is nagyon fokozza a gipsz, ha a talaj lumusz dug vagy friss állító trágyával bőven trágyázatotott. Ajánlható a gipsz szikes föltek megújítására is. Hazánkban ez irányban számos kísérlet eszközözöttet, a többek közt gr. Wenckheim Frigyes kisipari gazdaságában, ahol a szikes föltekre több éven keresztül bőven alkalmaztatott gipsz igen kedvező eredményekkel, amennyiben ez föltek talaj tengeri es buza termesztés lönyegesen megújította.

Kütnö hatása van azután a gipsznek, mint istallótrágya konzerváló szernek is, amennyiben az istallótrágya legértékesebb anyagát, — a légeny megköti, s ez által a trágya sokkal értékesőbb — az istálló pedig szágtalan. Az istállótrágya légenyének felbomlása közönségs utasán amennyi kopozódik s ez hüvösül el — teszi eozsidó az istálló levegőjét. Egy métermaza trágyagipsz körülbelül 16 kg. légeny köti le, s így a gipszért fizetett csekély összeeggel igen jelentékeny megtakarítást érhetünk el. Amely megtakarítás legalább tízszeresen felülmúja a gipszért kifizetett összeget. Nem lehet tehát eozidó ajánlani, hogy a trágyagipsz mint trágya-konzerváló szer minden istállóban minden trágyatelepen alkalmaztassék.

A fentiekből látható tehát, hogy a gipsz igen sokoldalúan használható szer, amely minden gazdaságban kell, hogy a maga helyét megtalálja.

BRÁZAY FÉLE SÓSBOR-SZESZ

NAGY ÜVEG ÁRA: 2 KORONA B KIS ÜVEG ÁRA: 1 KORONA

HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ MELLEKELVE VAN!

Keil-lakk

legkötőbb mázó-szer púla padló számára.

- Keil-féle viasz-kenős kemény padló számára
- Keil-féle fehér „Glasur“ fenyémz 45 kr.
- Keil-féle arany-fenyémz képerketeknek 20 kr.
- Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:

Arnstein Benő (Graner Testvérek utóda) czégnél Alsólendván.

A PESTI NAPLO új karácsonyi ajándéka

A Magyar

Festőművészet Albuma.

Páratlan dísz, kálsó krállitásában es káros talárlásban egyedül álló remekmű az amelyet a „Pesti Napló“ az 1904. es karácsonyára szánt megajándékolásának. Eddigi karácsonyi ajándékaink díszes sorozatát folytatja most a „Pesti Napló“, új es minden előlgi ajándékot messze túlszárnyaló díszművel, melynek címe ez lesz:

A Magyar Festőművészet Albuma

A magyar festőművészet remekeinek gyönyörű foglalata lesz ez a pártatlan álló díszműnk, amely a magyar festés remekét fogja felölelni a XVII század magy magyar festőitől, Kupcszky-fől es Masnyosy-fől kezdve egész a jelenkorig, amikor Munkácsy Mihály, Székely Bertalan, Lotz Károly, Benczúr Gyula, Madarász Viktor es Zachy Mikály vezetésével hatalmas gárdá szolgálja a magyar festőművészetet. A magyar festőművészet német még olyan mű, amely a magyar festőművészetnek még a legújabbban mutatja be Ötven nagyszabású festményt szemlélünk ki, amelyet mesteri kiváltsá

ötven műlapon

mutatunk ki a magyar köznépmég. Az ötven műlap nagy része gyönyörű

sok színnyomású kép

A Pesti Napló előfizetési ára egész évre 28 kor., félvegre 14 kor., negyedvegre 7 kor., egy hóra 2 kor. 40 fill. Szerkesztője es kiadóváltala:

Budapest, VI., Andrassy-ut 27. szám alatt van.

lesz, olyan, mint amelyek a Vörösmarty Albumot eseményny avatták a magyar könyvnyáron.

Ezenkívül a magyar festőművészet történetét a könyvben előreműlt szerkötésünk értékes es műszerű előadásban fog bemutatni. A szöveg számos festménynek a szöveg közé nyomott másolata fogja kiserü, úgy, hogy az ötven többszínnyomású műlappal együtt a Magyar Festőművészet Albumát a legzárallóbb es legdíszesebb hátra lesz a magyar festőművészetnek. A Magyar Festőművészet Albumát meg fogja kapni a Pesti Napló minden előfizetője, aki az év végéig, akár havonta is, de állandóan es megszerkítés nélkül előfizető marad. Minden előfizetés elővételre végett azonban meg kell jöveznetük, hogy azok az új előfizetők, akik az 1904. év szlő előfizetők fejeiben a Vörösmarty Albumot megkapták, a Magyar Festőművészet Albumára csak úgy tartanak jogot, ha egy további egész évre előfizetnek

sok minden, a miura fagyolt vetetünk — de azt is nem felejtjük el — sem felejtjük el, sőt ma is miként óvszardok múltán szeret-e hazában, unneljük is utadnak is fogák ünnepeim március idusát . . . Az alsólendvai polgári olvasókör osztánze igaz lelkesedéssel ünnepele meg ez idén is március 15-ét, amely alkalommal a dicső szabadságharcnak néhány városunkban első honvédjét is szerezni véteendő lathatni. Az ünnepele felvételre felkérkedni volt, Bajnos Mihály magytrio beszede, Czékler Lajos művész szavata, Tuskés Desző únnepi szónoklata után Beszedy Elek 48-as honvéd főhadnagy szavata bíratos tűzöl, míg lelkesedéssel a "Talpra magyart" s későbbi közömböztetés az "Előre"-t. Az ünnepele mindvégig emelkedett hangulatban folyt le.

Az alsólendvai iparos olvasókör szintén ünnepelel. Pataký Kálmán a kör élénke szép beszédben ádóztóle a megjelenteket, majd néhány szavattal után Petrk Gryla az alsólendvai függetlenségi 48-as part élénke mellátta a nap jelenléte. Az ünnepelel társasvacsna fejezte be, a melyen Petrk Zoltán Beszedy Elekre, Reményfy Jenő Petrk Gyulára mondatok felköszönltek.

Ministeri elismerés. A m. kir. pénzügyminiszter eskortaryán m. kir. adóhivatali ztkáranak az illeték kezesletés mánzeresége és annak összes, ágán végződnél (tisztaság, pondosság, valószínű állományok és munkák) szorgalmat, hűség, magat teljes elismerést s megelégedést nyújtottak.

Kinevezések A m. kir. pénzügyminiszter Langh János zalaezeresi számvényelő a zalaezeresi m. kir. pénzügyigazgatóság mellé emelt számvényezőhez pénzügyi számtanácsossá kinevezte. — A m. kir. belügyminiszter Elmánó Iloa andráshidai szegedgyölzöt anávkönyvezte helyet tessé kinevezte. — A nagykövetségi kör. törvénysek élénke Kovács Kálmán napompa hivatalosigalt a helyenye kör. járáshírség H. oszt. hivatalosigaltva nevezte ki.

Március 15. Belfalton. A magyar nemzet szabadságharc hőreszkök nagy napját március 15-ét szepen ünnepele meg a belfaltoni polgári olvasókör. Az ünnepelel tárgyszorozata, melyet felkötés közönség hallgatóit végig a következők volt: 1. Himnusz. 2. Ünnepi megnyitó (Hajdu Á.) 3. Tied vagyis . . . (az encikkel). 4. Nemezői dal, szavatta Kákössy A. S. Szavatt, enciklet az ünnepelel közönség.

Uj körjegyzőség. Gufordánál mozogalom indult meg, hogy a község körjegyzőségé kapjon. Csatlakozniának hozzá Szenteferdől, Napráttá és Csertelkára, amelyek most a tarmói körjegyzőségé.

két évvel megháta ő a lakjára, ő már akkor látta ezt az esetet. Mert akkor így szólhatott fel magában:

— Szegény Laciim, szegény Laciim! Minek is házasodtal te meg? Fogod megcsalni a tit histerásd, ha maga lesz az egóbl lecséppent anyagi is. Mert vannak emberek, akik arra születtek, hogy megcsalják őket.

Es imre kezdik is már esalni ási-fajty. Az aszonya es egy ur: ez a Bajmok Gáspár. Mar bizonyomra úgy lesz, hogy megcsalják, mert Boromkának jó szeme van. Ma látta ugyan először az aszonyt is, Bajmokról is, de ez már elég neki. Ismeri a regényeket. Kiválasztá ő azt az egymásra való szünetekből, ahol a regényekben Szontig igaz, hogy meg most csak a közönség vanunk a regények, de csak alkalom nyílték es — befejezik.

Hát csak ne fejezzék be, né! Szegény, szegény Kisfáy Laei, áldott szívú, derek pafjas ne esaljnak meg tegedet, bárha jamborságban szinte kinálad magad mártírságra. Latod, be nagy szoréense, hogy hazajött a te régi kegyves pajtásod, a híres nagy ember, hogy megpöhényez az öreg szünetekbe szünetes födelát, hát, lám, lám, a nagy ember most egy regényhez is beferejezt, ut te hatad mögött folyó regényhez, amelynek a hősnője úgy a szivéhez tette jámbor ember. Ne ne fél, pompás lesz az a beferezes. Nem isszval te mégsem megcsalva jámbor, zajlekki fégi. Itt van a te régi pajtásod. Nagy regényről minden kepen!

Hát lassuk azt a regényt! Először is kivesőda micsoda ez a Bajmok Gáspár? Méri ő a lánok a regények azon hőse, aki bukni fog. Lám, lám, eres ember, közönséges, mind-napi ember ez a Bajmok. Ezt bizony senmi kiválasztása nem kválifika regényhősnő. Na ezzel hamar lehet majd végezni.

hez tartoznak. Ezek a körszék a körjegyzői székhelyt találó felkötésnek s a közlekedés az utak rosszassága miatt nehez. A mult heten küldöttéget azt Zalavarmegye ailszpanjánál, hogy az új körjegyzőség szervezést kérélméze.

A megyei közigazgatási bizottság es heten tartott rendes havi ülésen a folyó ügyeket intézte el. Megelőztük, hogy az adómnaklaltok fenakadás nélkül folyamatosan vannak, de behatároz a különböző tárgyalások mindennemű teljesen szünetelt. A szorvasi munkalaltok már előkészítettek. A községvárosi munkalaltok a folytonos eszések miatt majdnem teljesen szüneteltek.

Szerencsétlenség. Jonás Vendel szociálsági uradalmi gazda iskolás leánykaját a napokban egy veszett macska a kezén súlyosan megmarta. A szerencsétlenség járt gyermekét azonnal beazaltították a Pasteur intézetbe.

Ünnepek. Az ünnepezési tervezet Zalavarmegye területére a következőképp állapították elnök Beke Árpád. 2. Tardó március 25. 26. 28. 29. 30. és április 6. (polgári élénke körk Pothányi Géza); 3. Sumegyen április 8. 9. 12. (polgári élénke Gyönyörö János); 4. Zalaszentgrótján április 14. 15. (polgári élénke prof. Iathányi Pál); 5. Zalaezereszen a járásból április 18. 19. 20. 21. a városból 22. (polgári élénke Csertán Károly ailszpan); 6. Pacsán április 25. 26. 27. (polgári élénke Szenteferdöl, Gyöngyösi János); 7. Napráttán április 29. 30. (polgári élénke Csertán Károly ailszpan); a járásból március 21. 22. 23. 24. (polgári élénke Hetefeldy Iloa); 8. Lelényben március 26. 28. 29. (polgári élénke dr. Tuboly Gyula); 9. Perakom ápr. 6. 7. 8. 9. 12. (polgári élénke dr. Tuboly Gyula). 10. Csakortanyon április 14. 15. 16. 18. 19. (polgári élénke Tóth István); 11. Alsólendván április 21. 22. 23. 25. 26. (polgári élénke Hajos Mihály); 12. Nyarván április 28. 29. (polgári élénke Csertán Károly ailszpan). — Az állatátlóteskek száma a keszthelyi járásban 537, a tapolekában 1036, a sumegyében 691, a zalaszentgrótban 424, a zalaezereszi járásban 706. Zalaszezeres városban 174, a pacsai járásban 602. Nagykánizsa városban 332, a nagykanizsai járásban 824, a letenyeiben 615, a perakomán 331, a csakortanyonban 992, az alsólendvánban 1088, a nevadánban 410; összesen az egész varmegye területéről 9365.

A Turul árul a hírdőrt Turul cipőgyárról van szó, mely a mult években idegen gyártmányok becsmeszesével olyan nagy feltűnést és felháborodást csinált. Most ugytlánis, a javulás útjára lépett, mert amint a községváros

Hat az aszony? Ezt már elvezelték figyelle Boromka. Ugy állt a dolog (ez már a megfigyelés, kerem!) és az aszony nem az egyent, nem a ferit szerette Bajmok Gáspárban, hanem a sima modoru, eégans udvarlót, aki szépeket tud mondani és igen figyelmes is egyzersmind. Hát ez már egy kicsit súlyosította a helyzetet. Mert ha a ferit szereti vala Bajmokban az aszony, akkor könnyű lenne kiábrándítani belőle. De az udvarlóból? . . . Hm! — Itt már csak kellene legyőreket segíthetnek. Szóval udvarolni kezdte az aszonyt. Így! Bebizonyítani neki, hogy egy udvarló meg nem minden, főlőbb is akád, tehát nem kell egyhez ragaszkodni fötlenül. Na, ez súlyos. Mert meg es lehet az, hogy ő, Boromka udvarlónak a nagyra vágyó feleslegesség. De . . . de mért me? Hát a ed, a ed? Bizony meg kell lenni

— Te Pirike — szözlott a hűgának egyzser-hát csakugyan szép ember az Bajmok Gáspár?

Ez már akkor történt, mikor hozzáfogott a regény beferejezéshez. De ohezen nem a dolog. Mert tartotta magát ez az úresfejű Bajmok. Szép ember, ez az ember — gondolta, hát az is latszik az aszonyának. Es ezért is kérdezte meg a Piriket, hogy lassú, igaz-e van-e?

Mar haragudott Boromka, olyan soká tartja magát az az úres ember. Izadott, mert nem akart a regény beferejeződni.

Latod, latod te egygyni, jámbor lélek Kisfáy Laei, úgy faradt terled a te régi hűg barátló, csakhogy megintre az az zamoroda, aki úgy a szivéhez tette! Ez aztán ember! Csupa szív, csupa nemes lelke!

Hanem azért sok a mi sok! Olyan makacsul tartani magát az aszony kegyében, mint ez az úresfejű Bajmok, ez minden regényről számtalanként elmentem. Mert képtelenség es. Lehetetlen

irja, most már a cég möldingi cipő gyártat feloszlat, s kizárólag saját temesvári gyártmányait hozza a piacra, s tavaly 3.2 millió korona értékű cipőt keszített. — Ha így járn, jól van.

Leghálós a Balaton át. Mint velünk tudják, Kress kormányzóható legjámborján első felszálása a Balaton taván fog megbörtenni. Kress jelenleg Országházban ülök az appalation Magyarországra, hon es Veszpremben telepedik te az élőkészületek megvártése.

A murakizsi nagyság érdekelten hosszán, hogy es fontus vája folyik már regóta. A megyei közigazgatás elhatározta, hogy újra előterjesztess te a majusi közgyűlésnek, melyre a kezébe a fővenyhatalos s vigye ki, hogy a Muraköz egyházi-laj veteskek ki a zagrabi egyházmegye felügyelete alól s tessek át a pesti egyházmegye alá, mert itt csak így biztosít te a magyarság ügye. — Valóban örvédelmes volt-e kérdés ilyen val-va megoldása. Mert hát valójuk be, sokszor fu a rossz szel onnan "Zagrebn" fölül . . .

Kivándorlás. Dívén szomorú hír. Pötterétől es Haldoról mintegy ötven katonák ki Amerikába. Istenem, meddig tart meg ez?

Itt a tavasz. Tavasz es nyári ruháink rendezésébe hozza sok gondot, de ha nem tudjuk úgy festes vegett küldönni. Olvasóinknak megem ajánljukhat Berketz István utoda (talaj). Kovacs Endröl kelme-selyemfésöl es vezisztizyöló Budapestten. Kiszny-s. 14. b. — Feuti cég 40 éves fennállás es így hirtneve elegendő garantált nyújt arra nevez, hogy a beküldött ferfi es női ruhák, függönyök, húmeszkek, terítők stb. stb. pontos es kifogástalan díszesítések listosak. Árvegyek te az éven nyolc kiútl es 20 koronával nagyobb összegű megrendelésnel a csomagot bermentve küldi.

Mozgósítási hírek. Mindenféle foglalkoznak mozgósítási hírek. Most Szekesfehérvárról jelentek a következőket: az itt állomásozó 12. úlláns ezred néhány nap óta teljes hadifelszerelésben keszzenlétben van s minden orában varja a rendelkezést mely indulásra szólítja őket. Néhány nappal ezelőtt érkezett az ezredhez a sürgös utasítás, mely azt tartalmazta, hogy az egész ezred, tehát a Szekesfehérvárról állomásozó musokai hírsz. (4., 5. es 6. eskadrom) azonnal teljes hadifelszerelésben keszzenlétbe helyeztessek. Graf Attens Moric utóbbi megfogy. lovassági dandárnak vártilanul Szekesfehérvarra érkezett es szemlélt tartott az úllánlók fölött. Hír szerint a zagrabi 13. hadtesthez osztják

állapot. Nines már most, valami nagyot kell most lenni; meressen kell jatszani!

Egy kicsit felt ugyan Boronkay etől az utolsó "lollvánostól", de megtette.

— Tudja Margit — szözlott az aszonyoknak vege . . .

— én boldondul szerelmes vagyok magába . . . Csak ennyit mondd, de barmalatos színeszég kedvellek tudta mondani. A szömben valóságos lobbogott az az emesztő, lázas fény, mit az éjszákára leppott oda, sőt mintha kigyúlt volna az arcuk is. Megis csak sokféle tehetőség szorla bele ezekre a bohém emberekbe!

Hanem az aszony, ugy latszik. hitte. Egy kicsit fures volt, hogy meg ez az ember színeszékett, az aszonyból hirtelen kiűrt az igaz, félve rejtőzött el. Tigris nyitlak a szemei ugyan a megpötlészet de az őn fejében megpötlészet es so kérdet, se látott, hanem odajobba magát a ferfi karjába.

Na mert szegény aszony beleesett a kelepkébe es megszerelte ezt a jól boltozott, borzas művészelet. A Bajnok hosszu szerepeltetése is ugyan miféle volna más tölém mind önéveltem?

Most következtek a regény esztánója. A nagy regényről, Boromka Zoltán, ugyis szepen megcsokolta a szerelmes szöke aszonyt es engedte hogy az kénye-kedve szerint turkáljon a bozontos dud hajába, míg egészen beomlott a boltozatos, magas homlokára . . .

Mikor pedig hazafelé botorkált a kis város görögnyit utcán, meggyőződesselel-mormogta maga elé a kiváló regényről!

S a szegény Kisfáy Laei, nem lehet rajtad segíteni. Mar te csak arra születtek, hogy megcsaljánk.

FUTÁSFALVY JÓZSEF.

he követ, miután a legnagyobb része szlav névű.

A cigánygyű Zala megyében. Zalaegerszegről írják: A megyei törvényhatóság már 1884-ben rendeletet hozott, hogy a korbá cigányokkal tilos a találkozás. Az ez ellen vétők lovakat, kocsikat, állatokat, a miniszter kérésére elvonta a rendeletet, mert kijelentelte, hogy amíg a országosan fogják rendezni a cigány ügyet. Minthogy pedig meg-ez a rendezés még ezidig nem történt meg s Zalában irtoztató károkot okoz ez azzai cigánygyű: az alsóparti jelentékes kiegészítésképpen közgyűlés eljut az így s korni fogja a megye a helygimnáziumot, hogy országosan rendezze ezt a város viszonyt, s a törvényhatóság addig is állkossa meg újra az 1884. rendeletet.

Tilos a dohányzás Április 1-vel a dohányzás dolgában új rend lesz az országban, várateremben s ahol két ebédidő van ezek egyikebe tilos lesz a dohányzás. A miniszter elrendelt azt is hogy mindegyik vonalszakaszon kellő számú kocsit legyen a nemdohányzó utasok számára s ezeknek még a folyosóján sem lesz szabad dohányozni, s számos férfi bizony nem szivesen fogadják ezt az új rendeletet. Kivált a vícművelők 3-4 ora várakozásában nagy kín lesz megálni, hogy nyakát szart, egyszóvalt se szávalkossan el az utas ami az undmat meg eszikben. Hat a penzügyminiszter ur mit szol az új rendhez.

Aki kerjett szereti, szép virágokat is kintűn konyhakerti termeket akar, az ledező megakéslegletet Mautlner Odón es, es kir. udvari magkeskedesében Budapesten, Rottenhiller- utca 33. A czeg idei árjegyzéket, mely 226 oldalra terjed, kivantra mindenkének ingyen küldi. Ezon árjegyzék az általánosan ismert, világírű, kintűn magvakon kívül, meg a kintűnösen értékes es meg-legyő konyhakerti- es virágjodóságoinknak ténysz sorozatát is tartalmazza.

Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a Ferenc József keserivíz valamenyí hasonló vizet, tartos haszható hatása es csudisere méltó kellemes ízvel fozna, már kis adagban is tetemesen fölülmúja. Kerjűnk határozottan Ferenc József keserivízét.

Piaczi gabonaárak.

Buza	15 K. 00 fill.
Rozs	11 K. 30 fill.
Árpa	11 K. 70 fill.
Zab	11 K. 70 fill.
Tengeri	11 K. 30 fill.
Burgonya	3 K. 20 fill.

Közzgazdaság.

A műtrágyák haszna.

A műtrágyák gazdasági jelentősége hovatovább fokozódik. Bizonyos mánt, hogy nagyon sok talaj termőképessége nem azért nem kielégítő, mintha nem volna benne talaj anyag, hanem azért, mert messzen szegény s így nincs meg benne az az anyag, mely a többi talajanyagok feloldását elősegítene. Ezért is újabb időben a műtrágyákat — különösen pedig a gipszet kiterjedtebben kezdik alkalmazni, s alkalmazása valóban hasznos is mindenütt ott, ahol az talaj helyesen es előszerint alkalmaznak. A gipsz tehát milyen esetekben ajánlható a gipsz alkalmazása.

Alkalmazható a gipsz ott, ahol felbontó hatást akarjunk igybenye venni. Felbontjuk ugyanis a káli vegyületeket es az organikus legegnyű. Különösen tehát televény-gazdag földekben — tehát minden feketé vagy sötét barna földnél gyors hatást fejt ki, főleg melyen gyökerező növényeknél, a mént a lucerna es löhere is. Ezekre késő fesszel vagy kora tavaszszal 300—500 kilogrammra hűntűn ki, burgonya, repa, kukorica, búkköny es eszalmade alá egészen 800 kgig alkalmazhatjuk.

Minden talaj, amelyben legalább 3% mesz nincs, messzelegényen lelkintű; az ilyen talaj megfelelő termést nem nyújthat mindaddig, amíg meszet vagy gipszet nem kap. Leginkább némely fűtuhomok es nagyon kötött vörös nyírok földek nélkülűzik a meszet, s az ilyen földek feltűnő keveset teremnek.

Célszerint alkalmazható a gipsz más műtrágyákkal együttesen is, amelyek hatását telene-

sen fokozza, amennyiben a légy es káli műtrágyákkal esere-bomlást eredményez, miáltal hatásuk fokozatik, s ezért külföldön — különösen ipari növények es kertü növények termesztésénél a gipszet soba sem mellőzik. Pl. ha holdanként 100 kg. s létrémet 250 kg. szuperfoszfát es 80 kg. kensavas-kált alkalmazunk, igen csebrűsi lesz kizsoras előtt ezekkel 100 kg. gipszet is keverni. A szűlő termést is nagyon fokozza a gipsz, ha a talaj lumusz dus vagy friss állott trágyával bőven trágyázatotott. Ajánlható a gipsz szűk föltek megjavítására is. Hazánkban ez irányban számos kísérlet eszközözöttetű, a többek között gr. Wenckheim Frigyes kisjenői gazdaságában, ahol a szűk föltekra több éven keresztül bőven alkalmaztatott gipsz, igen kedvező eredményeket, amennyiben az illető talajok tengeri es buza termesztés lényegesen megjavította.

Kitűnő hatása van azután a gipsznek, mint istallotrágya konzerváló szernek is, amennyiben az istallotrágya legértékesebb anyagát, — a légyet megkötű, s ez által a trágya sokkal értékesű — az istálló pedű szagában. Az istállótrágya légyenkű felbomlása közlön ugyanis ammoniak gőzökű s ez hűvösű el — teszi csapűse az istálló levegőjét. Egy métermázas trágyagipsz körülbelűl 16 kg. légyet köt meg, s így a gipszert fizetett esekely összeeggel igen jelentékeny megtakarítást érhetűn el. Amely megtakarítás legalább tízszeresen felülmúja a gipszert kifizetett összegett. Nem lehet tehát eléggé ajánlani, hogy a trágyagipsz, mint trágya-konzerváló szer, minden istállóban minden trágyatelepen alkalmaztassék.

A fentiekből látható tehát, hogy a gipsz igen sokoldalúan használható szer, amely minden gazdaságban kell, hogy a maga helyét megtalálja.

BRÁZAY FÉLLE SOSBORSZESZ

**NAGY ÜVEG ÁRA: 2 KORONA
KIS ÜVEG ÁRA: 1 KORONA**

HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ MELLEKELVE VAN!

Keil-lakk

legkintűnőbb mázoló-szer puha padló számára.

- Keil-fele viasz-kenűs kemény padló számára
- Keil-fele fehér „Glasur” fenyház 45 kr.
- Keil-fele arany-fenyház képerketeknek 20 kr.
- Keil-fele szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:

Arnstein Benő (Graner Testvérek útóda) czégnél Alsólendván.

A PESTI NAPLÓ új karácsonyi ajándéka

A Magyar

Festőművészet Albuma.

Páratan díszű külső kiállításban es belső tartalmában egyedűl álló remekű az, amelyet a „Pesti Napló” az 1904. év karácsonyára szánt megjelentetű olvasóinak. Edűgi karácsonyi ajándékának díszes sorozatát folytatja most a „Pesti Napló”, új es minden edűgi ajándékot messze felülmúzó díszűvel, melynek címe ez lesz:

A Magyar Festőművészet Albuma

A magyar festőművészet remekeinek gyűjtemű foglalata lesz ez a pártatlan álló díszűnk, amely a magyar festű remekűt fogja felolteni a XVII. század magy magyar festűitől. Kúcszeky-fűl es Mányokvűl kezdve egészen a jelenkorig, amikor Mankács Mihály, Székely Bertalan, Lotz Károly, Benezér Gyula, Madarász Viktor es Zechy Mihály vezűresűvel hatalmas gárdű szolgálja a magyar festőművészetet. A magyar írodalomban nincs még olyan mű, amely a magyar festőművészetet ilyen gazdagságban mutatja be. Minden nagyvázas festűművet szemlétűn ki, amelyet östveri kivűlű.

ötven műlapon

mutatunk be a magyar községnek. Az ötven műlap nagy része gyönyörű

sok színnyomású kép

A Pesti Napló előfizetűsi ára egész évre 20 kor., félévre 14 kor., negyedévre 7 kor., egy hóra 2 kor. 40 fill. Szerkesztűse es kiadóhivatala:

Budapest, VI., Andrassy-ut 27. szám-alatt van.

Gyár: NYERGES-UJFALU (Esztergom.)

Sürgőnyeim: Eternit Budapest.

Telefon 12—92.

Gyár: VÖCKLABRUCK (Felső-Ausztria.)

ETERNIT-PALA AZBESZT-CEMENT-PALA

HATSCHEK LAJOS SZAB.

Elpusztíthatatlan, könnyű, tetszetős, olcsó és tűzálló tető-fedőanyag.

ETERNIT MŰVEK HATSCHEK LAJOS BUDAPEST, VI., Andrásy-ut 33.

Elsőrangú referenciák. — Jótállás. — Évi gyártás 1500 kocsirakmány. — Kérjen ismertetést.

Varróleányok felvétele.

A helybeli ermyőgyárban, amely működését jövő hó elején megkezdi, 4—6 leány szükségeltetik, kik a gépen való varrásban némi jártassággal bírnak.

Az érdeklődők bővebb felvilágosítást WORTMAN BÉLA urnál kaphatnak.



SZŐLŐLUGAST

Ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben föld- és homoktalajon.

Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas (bár mind kuszó természetű) mert nagyobb része ha megnő is, termés nem hoz, ezért sokan nem értek el eredményt eddig. Hol lugassak alkalmas fajokat ültetni, azok bőven ellátják házaikat az egész szőlőeres idején a legkitűnőbb munkával és más oldal szőlőkkel.

A szőlő házaikban mindenütt megegyezik a simaság oly ház, melynek fala mellett a legszelelyöbbed gondozással felnevelhető nem volna, ezennél más épületeknek, kerteknek, kertészeknek stb. a legremekülőbb lénye, arról kár hogy legkevésbé helyet is elfoglalja az egyelőre használható részekből. Ez a leghaladatosabb gyümölcs, mert minden oshon terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó, szemes fénynyomatú katalógus bárkinek ingyen és bérmentve küldetik meg, aki címzett egy levelezőlapot tudatja.

Cím:

Érmelléki első szőlőültvénytelep Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid.

AZ ANGOLTIKÁRY 12 MK. BUDAPEST 16 KÖRÜT

Legnagyobb férfi, fiú és gyerekek-ruha áruháza.

Divat, felöltő 12 főtől feljebb
Angol double 18
Div. tavaszi öltöny 14

Uj képes ajándékok ingyen és bérmentve.
Videki megrendezések gyorsan és pontosan eszközöltenek.
KLEIN SCHWARZGZ férfi-szakosok.

A Franklin-Társulat kiadása.

Magyar Remekírók

a magyar irodalom főművei

55 kötetben és ennek kiegészítője, a hat testes kötetben

Teljes Magyar Shakspere.

Épp most jelent meg nemzeti irodalmunk eme korszakos gyűjteményének negyedik sorozata, s így most már 20 kötet került ki a magyar remekíróknak eme leggondosabb és legdizszebbs kiadásából, melynek rendkívül nagy elterjedése a nemzet minden rétegében eddigelé szinte páratlan.

A most megjelent negyedik sorozatot különösen a Széchenyi-kötet teszi érdekessé. Ezt Berzevicz Albert állította össze a legnagyobb magyar műveiből, s oly bevezetéssel látta el, mely essay-irodalomunkban kiváló helyet fog elfoglalni.

Nagy figyelmet fog kelteni a kurucz-költészet köteté is, melyet Erdélyi Pál szerkesztett nagy rátermettséggel.

Ezekenkívül Vörösmarty IV. köteté, Tompa II. köteté és Kisfaludy Sándor I. köteté jelenek meg a sorozatban. Az utóbbihoz Heinrich Gusztáv írt nagybecsű bevezetést.

A már előbb megjelent három sorozatban a következő művek jelentek meg:

Arany János munkái I. és II. kötet. Sajtó alá rendezte Riedl Frigyes.
Csiky Gergely színművei. Sajtó alá rendezte Vadnay Károly.
Czuczor Gergely költsai munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Zoltvány Irén.
Garay János munkái. Sajtó alá rendezte Ferenczi Zoltán.
Kazinczy Ferencz műveiből. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Váczy János.
Kölcsey Ferencz munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Angyal Dávid.
Kossuth Lajos munkáiból. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Kossuth Ferencz.
Reviczky Gyula összes költeményei. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Koroda Pál.
Szigligeti Ede színművei I. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Bayer József.
Tompa Mihály munkái I. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Lévy József.
Vajda János kisebb költeményei. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Endrődi Sándor.
Vörösmarty Mihály munkái I. II. és III. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Gyulai Pál

A Magyar Remekírók gyűjteménye tizenegy 5 kötetes sorozatban jelenik meg. A teljes 55 kötetes munka ára 220 korona; az ennek kiegészítőjeként megjelent Shakspere összes művei hat kötetbe kötve ára 30 korona, melyet a Magyar Remekírók vevői 20 korona kedvezményes áron kapják.

Megrendeléseket elfogad minden könyvkereskedés és a

Franklin-Társulat

magyar irodalmi intézet és könyvnyomda.
(Budapest IV., Egyetem-u. 4.)